

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXIV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4 "
Número suelto 5 céntimos

Martes 9 de Mayo de 1916

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 9.933

†

LA SEÑORA

D.ª FILOMENA MERINO PELAYO

falleció en esta ciudad ayer a las diez de la noche
A LOS 80 AÑOS DE EDAD
Después de haber recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su esposo Guillermo Quevedo; hija Carmen-Consuelo; hermanos Zenón, Emiliano, Nazario, Teófilo, Consuelo, Julio y María-Soledad; hermanos políticos Francisco, Honorina, Presentación y Alfredo Quevedo; Mercedes Cortés, Celestino Quintanal, Manuel González y Consuelo Díaz; padre, don Teófilo Merino; madre política doña Carmen Cortés; sobrinos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará pasado mañana día 11, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Lázaro, por cuyo acto de caridad cristiana le quedarán eternamente agradecidos.

Palencia 9 de Mayo de 1916.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

MARIANO FERNANDEZ GONZALEZ
MEDICO
Especialista en Partos
Mayor pral. núm. 160.

LA FUNERARIA
V.ª de HONTIYUELO
Fundada el año 1870
Nuevos Féretros de nogal estilo Americano.
Servicio completo y permanente.
MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184
PALENCIA

Cuesta Ceinos
MÉDICO-DENTISTA
Enfermedades de la boca. Construcción de toda clase de dentaduras.
Horas: de 9 a 1 y de 3 a 5
MAYOR, 94, 2.ª, IZQUIERDA

RETRATOS DE PRIMERA COMUNION
desde 3 pts. media docena
Luis R. Alonso, fotógrafo
Don Sancho, 11, (hay ascensor)

FARMACIA DE SAN PABLO
FARMACIA DE SAN PABLO

CUENTOS DE LOS MARTES

LA CENA

Créame usted... Luisita—dijo el ricacho del principal a la pobre viuda—. Su vida de usted es un calvario que usted se obstina en prolongar; una interminable calle de la amargura, de la que no se vislumbra el fin. Es usted joven, bonita, encantadora. La pobreza misma es en usted un aliciente que la rodea de un halo misterioso de simpatía. Ha conseguido usted llegar en mi corazón, a donde mujer ninguna logró llegar jamás. Yo soy rico, muy rico, y para empresas de amor, perfectamente libre; yo puedo hacer que termine esa vida de martirio que usted tan penosamente arrastra. Sus hijos tendrán pan y abrigo, y usted, descanso, consideración y amor; amor, sí, amor para usted y para sus chiquitines, que desfilan de inanición en esa destaralada buhardilla...

¡La quiero a usted tanto!... No dude usted que, de poder hacerlo, ofrecería a usted mi mano, con la misma efusión con que la ofrezco mi fortuna... Ceda usted, y la felicidad será su esclava; abata usted ese mal entendido orgullo, y su vida cambiará radicalmente; quíerame usted, y la desamparada costurera será respetadísima señora; respetada hasta por ese mismo vulgo a quien usted tanto teme; hasta por esa misma sociedad que tan indignamente olvida a la viuda y a los hijos del que la defendió con su sangre. ¡Vamos, Luisita, sea usted razonable!... La salud de sus hijitos y la felicidad de todos ustedes se compran con un poquitín de amor... ¡Y es usted tan rica en esa moneda!...

Luisa, abatida, aplanada, no osaba alzar la vista del suelo. En su fuero interno su honradez sin mácula temblaba ante las razones de aquel hombre, de cuyos labios brotaba la voz descarnada de la realidad.

Luisa podía, acaso debía dar fin a situación tan angustiosa como insostenible; y, sin embargo, su honor, que era aún el honor de su marido muerto, que era también el honor de sus hijos vivos, alzabase dictador ante ella, exigiéndole hasta el fin el cumplimiento del deber. Luisa, rehaciéndose un tanto, secó las ardientes lágrimas que se deslizaban por sus abrasadas mejillas, y lanzando un dolorido suspiro de resolución, de aceptación del cáliz, que el Padre no quiso apartar de sus labios, respondió sencillamente:

—Usted no tiene corazón; me he equivocado. Hágase usted cuenta de que nada le he pedido.

La verdad es que daba compasión aquello. Una buhardilla desmantelada y triste; una mesa, que como la única silla que la acompañaba, se mantenía en pie por un milagro de equilibrio; un jergón agujereado y un desportillado barreño con algunos apagados carbones, dispersos entre la desparramada ceniza.

En la pared, un trozo de espejo sostenido por unas tachuelas, el retrato de un militar joven, de ínfima graduación, con el pecho cubierto de cruces, y junto a la modesta fo-

tografía, un cuadro con la Virgen de los Dolores.

En medio de la habitación, caída, hostil, más con aspecto de potro de tormento que con apariencia de auxiliar del trabajo, la máquina, aquella máquina amiga, confidente, muda sabedora de penas y de dolores, de esperanzas y de desalientos, de suspiros y de lágrimas.

Luisa, desplomada en la silla, con los codos apoyados en la mesa y la cabeza hundida entre las manos, marchitaba su juventud y su hermosura, atormentada por el batallar eterno de luchar contra lo imposible. No había trabajo, no había salud, no había medios no ya de vencer, sino de resistir. En el jergón yacían sus hijos: dos espectros que fueron dos ángeles, roídos por el hambre; tirando debajo de unas humildes ropas de mujer, por todo abrigo.

El viento, penetrando libremente en el chiribitil, hacía ondear algún viejo vestido pendiente de un clavo y levantaba con su frío soplo de madroso silbido, inquietos remolinos de ceniza del fogón extinto.

El sol, que por los incompletos cristales de la desquiciada ventana deslizaba sus últimos rayos, iluminaba aquel cuadro de desolación y de miseria, bañando de luz el rostro de los enfermitos, y rodeando la cabeza de la mujer de un nimbo de oro.

Los niños dormitaban; la mujer, la madre, la hermosa y codiciada viuda, sollozaba amargamente.

Al ruido de las pisadas de alguien que, escalera arriba se acercaba, Luisa se irguió temerosa, y secando sus lágrimas se acercó a la puerta. Antes de llegar a ella abrióse ésta y dió paso a un hombre joven que, groseramente sin destacarse ni demandar permiso, penetró en la buhardilla.

Era el médico de la Beneficencia que se dignaba subir a visitar a los desheredados, después de un olvido de tres días. ¡Hay tanto desgraciado! ¡Hay tantos escalones!...

Tras una rápida ojeada a los pequeños, inclinándose sobre el jergón, y tocándoles ligeramente las mejillas con el dorso de la mano, sentenció con acento de disgusto:

—Ya me canso de decirselo a usted, señora. Estos niños se mueren; y se mueren de nada, si no hace usted lo que yo mando: carne y vino a pasto, largos paseos y aires puros: esto es todo. Afortunadamente para ustedes y para mí, caramba, que también yo soy de Dios, no necesitan ustedes del médico para nada, y yo no volveré, porque es inútil. Ya lo sabe usted: carne y vino: los grandes reconstituyentes: carne y vino...

—¡Carne y vino?—repitió la angustiada madre como un eco. —¡Carne y vino?

—Ni más ni menos—remachó el mediquín.—Si, si; ya sé que eso no le dan en las farmacias cuando las recetas son a cargo del municipio: ya conozco la cantilena de estos casos: que no es posible; que no hay dinero; que falta el trabajo... ¡qué quiere usted que yo le haga! Nosotros solo podemos recetar cosas de poco dinero... Ya veo que no anda usted de él muy sobrada que digamos; pero, ¡qué demonio!... No le será a usted muy difícil encontrarlo a poco que lo busque... Usted es joven, hermosa...

Luisa lanzó un rugido y retiró brusca y rápidamente la mano.

—¡Salga usted de mi casa!

El médico salió limpiándose con el pañuelo los cristales de los lentos, y se alejó canturreando; escalera abajo.

Luisa se detuvo un instante junto a la puerta cuyo umbral era una frontera que más que dos países, separaba dos mundos; saltaba enloquecido su corazón agonizante; miró a sus hijos desamparados, moribundos; depositó un largo beso en el retrato del condecorado militar, se pasó, nerviosa, la mano por las sienes, y desesperada, resuelta, ahogó sus sollozos y salió...

Un camarero del café cercano depositó en la mesita de la buhardilla una bandeja bien provista de humeantes viandas.

Tras él entró Luisa, pálida, serena.

El mozo, lanzando una oblicua mirada a la desmantelada habitación, se retiró de puntillas procurando no hacer ruido, como si gravitase sobre su ánimo la pesadumbre sagrada de aquel cuadro de miseria.

Luisa tomó de la bandeja una taza de caldo; preparó con él una exquisita sopa y se acercó a sus hijos. Se arrodilló junto a ellos, los despertó, amorosamente, y devolviéndoles la vida al hacerles tragar el regenerador alimento con maternal cuidado, les dijo, ahogándose en sollozos que le destrozaban el corazón:

—Tomad y comed: éste es mi cuerpo y desfalleciendo, terminó la frase del supremo sacrificio:

«... que por vosotros será entregado...»

Vicente Díez de Tejada.

CARTA DE MADRID

Mayo 8

Sr. Director:

En política cosas en apariencia muy sencillas e insignificantes, suelen tener gran trascendencia y así a veces el comentarista véase en el caso de descender al estudio de los pequeños detalles. Hoy el tema principal de actualidad política en uno de esos detalles nimios está y a recogerlo vamos. Nos referimos a la tarea de colocar sus tarjetas en los escaños que ocuparán en el Congreso los diputados electos. Siempre fué éste un detalle curioso que los reporters políticos persiguieron para dar gusto a la curiosidad pública, pero ahora tiene más interés, porque de este menester sencillo se puede deducir toda la psicología de la política gobernante. Se da el caso de que cada exministro liberal ha colocado su tarjeta en un escaño y en seguida, como una demostración de fuerza y como un alarde de independencia o mejor dicho de indisciplina, han colocado las suyas en los puestos cercanos formando grupos perfectamente definidos, los diputados incondicionales de cada exministro. Todos tienen su grupo y ninguno tan escaso en número que no valga la pena de notarse. La unidad de la mayoría liberal de estas cortes aparece ya rota antes de abrirse el parlamento, porque aun cuando en las primeras jornadas esté unida, ya se advierte en la designación de los puestos una tremenda división en fracciones, en pequeños grupitos que en momento oportuno podrán situarse en plano distinto y en actitud diferente de la que las conveniencias del gobierno aconsejen.

Los señores Urzáiz y Alcalá Zamora han colocado sus tarjetas en lugares cercanos y cerca también aparece la del Sr. Conde de Sagasta. Con los amigos de los tres citados políticos se nutren unos cuantos bancos que los comentaristas han bautizado ya con el nombre de «disidentes». De los citados personajes el que menos adictos tiene es Urzáiz que aparece rodeado solo de su hijo y de su incondicional amigo el señor Fidalgo. Alcalá Zamora tiene buen golpe de amigos, casi tantos como Melquiades Álvarez. Según Raboso, uno de los más adictos, suman más de doce. Merino ya es sabido que tiene su grupo de relativa importancia.

El banco de la comisión, el que está a espaldas del azul, ha sido ocupado en formación bien ostensible por los incondicionales del señor Alba. En distintos lugares de la mayoría los demás exministros y personajes de alguna significación han colocado sus tarjetas con el estado mayor de sus correspondientes incondicionales. La mayoría se distribuye en una serie interminable de grupitos.

Enterado de estas cosas el conde de Romanones, aseguran quienes le conocen bien, que no le han causado buen efecto, como lógicamente hay que suponer. Resulta que el primer acto de la mayoría parlamentaria coloca en entredicho su jefatura y quebranta su autoridad. Y el conde que sabe mucho de estos menesteres y los compulsa en su verdadero valor, anda, según cuentan, dado a los diablos.

Los comentarios que a propósito de la colocación de los diputados liberales en la Cámara se hacen, son muy sabrosos.

Júzgase que el partido liberal no se cura del vicio que tuvo de por vida, el de la desunión y falta de disciplina.

Y como han bajado las tallas considerablemente en la política en general, se considera la situación del conde verdaderamente embarazosa. Recuérdase que en los primeros tiempos de Sagasta había disidencias. Pero los disidentes eran personalidades de gran altura: Montero Ríos, Martos y Gamazo.

Ahora tienen grupos y personalidad y ambiciones e indisciplina personales de poco pelo, y el partido está integrado por muchos grupitos reducidos, no por tres o cuatro acaudillados por personalidades de indudable valía. Sagasta, hombre de gran valer, de mucha habilidad y autoridad pudo ir venciendo todo aquello.

En sus últimos tiempos estaban reducidos realmente todos los caudillos de disidencias y él era jefe indiscutido, aunque tuviera todavía que templar gaitas y escuchar frecuentemente los pareceres de los hombres salientes del partido. ¿Podrá Romanones vencer como lo logró Sagasta y de esa serie de grupitos sacar un conglomerado fuerte sobre el cual puede imponer su autoridad en todo momento?... Esta pregunta anda ahora en todos los labios. Lo que está por de pronto fuera de toda duda es que el mal humor que esto produce al conde es bien visible. El sabrá si se considera con aptitudes para imponerse y salir inmune del mar de esta mayoría sembrado de minas.

También la colocación de los conservadores se presta a comentarios. Desde luego Maura hace rancho aparte con los suyos. Esto era lógico. Lo que se comenta es que Dato y Besada aparecen por la distribución de sitios como tratándose de potencia a potencia. Ocupan los dos extremos de un pasillo. Tras de Dato séntase Sánchez Guerra, su lugar teniente, y a espaldas de Besada, Bugallal, el subjefe del grupo besadista. De los diputados conservadores se advierte también bien clara la colocación reunidos de besadistas a una parte y datistas a otra.

Estas cortes son las cortes de la división de las fracciones. Todas las jefaturas están en ellas en entredicho y sin afianzamiento. Veremos cómo salen cuando la labor, aun no comenzada, termine.

Otro grupo perfectamente definido dentro de las filas conservadoras, es el del señor Cierva, que por cierto ayer en el mitin de Murcia definió su actitud y su situación en la política en un discurso que está siendo muy comentado y en general en sentido que no favorece mucho al exministro de la Gobernación.

Dícese que el señor Cierva ha esbozado un programa de política anfibia, vacío de afirmaciones y de soluciones y cuyo espíritu pudiera encerrarse reproduciendo la frase vulgar de una vela a Dios y otra al diablo. Cierva ha dicho: Con Maura contra Dato, no. Con Dato frente a Maura, jamás. Estiman muchos que esto, después de haber colaborado con Dato, es situarse entre los dos, para en momento oportuno arrimarse al sol que más caliente. Y se dice que ahora no es tiempo de política de cuquería.

Que lo que el país necesita de sus hombres públicos son aptitudes claras, bien definidas y soluciones concretas y radicales para los muchos problemas de interés magno que están planteados. La personalidad de Cierva ha perdido grandemente en el concepto público con ese escamoteo de una actitud franca y bien definida.

En este ambiente de coqueterías, falta de autoridad en las jefaturas y espíritu discoló en todos los personajes y personajillos que hacen rancho

aparte en la Cámara, vamos a la apertura de Cortes. Veremos cómo se desenvuelve en ellas la política. Tememos mucho que cada grupo persiga su interés que no haya estabilidad en la obra gubernativa y que como casi siempre toque al país pagar los vicios rotos y salir perdiendo.

M.

Información general

DE LA REGIÓN

ZAMORA.—Un crimen.—Dicen de Fuentesauco que en el pueblo de Villamayor se ha cometido un crimen.

Los vecinos Juan Casaseca y Francisco Gómez, sostuvieron acalorada disputa, al final de la cual el primero disparó un tiro sobre su contrincante, hiriéndole de tanta gravedad, que falleció a los pocos momentos.

Salió el Juzgado para el lugar del suceso.

El agresor ha sido detenido.

CASTILLA LA VIEJA

BURGOS.—Un choque.—Por noticias particulares se sabe que un auto móvil de la matrícula de Bilbao, chocó con un poste telegráfico en Castil de Peones, resultando gravemente herido el chofer.

Riña sangrienta.—En Gumie de Hizán, riñeron Guillermo Soto e Isidoro Andrés.

El primero recibió un disparo de arma de fuego.

GALICIA

SANTIAGO.—Suceso sangriento.—Cerca de las nueve de la noche ocurrió un sangriento suceso en la calle de Pitelos.

Camilo Caeiro Quintas, de oficio tipógrafo de 17 años de edad, entró en la casa número 9 de dicha calle, agrediendo con una navaja a Antonia Freire Casal, de 51 años de edad. Esta se halla en grave estado.

Antonia es esposa del conserje del Casino, Casiano Luján.

Motivó el suceso, el haber reñido Antonia a Caeiro el día anterior, por haber pegado éste a una hija de aquella.

El autor de la puñalada ha sido detenido por la guardia municipal en la casa donde vivía, en el barrio de San Lorenzo.

ASTURIAS

GIJÓN.—Terrible desgracia.—Ha causado penosa impresión una sensible desgracia ocurrida ayer en la estación del ferrocarril de Langreo. La infeliz víctima se llama Juan Manuel Fernández, más conocido por Manolo la Roxa, de la Oscura, de 24 años de edad.

He aquí nuestros informes.

El tren de viajeros que pasa por la estación de la Oscura, a las 27 de la tarde, se hallaba esperándolo el citado Juan, para dirigirse a Sama.

Este se hallaba un tanto azorado, cuando se aperció de la salida del tren y quiso montar, ya éste en marcha, y dió la triste coincidencia de que en otra vía contigua había otro tren de mercancías.

El infortunado Juan trató de trasladarse de los pasillos al coche-furgón del tren de mercancías al otro y tropezó con el mismo y se cayó a la vía, pasándole las ruedas del coche por encima del vientre, falleciendo a los pocos minutos.

VASCONGADAS

BILBAO.—Júbilo de los deportistas.—Niño muerto.—Accidentes del trabajo.

En señal de júbilo por el triunfo alcanzado en Barcelona por el Athletic Club, de Bilbao contra el Madrid Football Club, los admiradores de aquel recorrieron las calles con acompañamiento de músicas, aplausos y hurras.

Un carro, cargado, derribó a un niño. Una de las ruedas le ha pasado por encima de la cabeza, matándole.

En los lavaderos de Vista Alegre se cayó un obrero a un vagón cargado de escombros. Murió por asfixia.

En la fábrica de electricidad de Zalla el operario Santibáñez sufrió una descarga eléctrica. Quedó carbonizado.

Quintín Elvira

ABOGADO

ha trasladado su despacho, Menéndez Pelayo (antes Barrionuevo), número 5, principal.

EN DUEÑAS

Banquete al señor Calderón

A la una de la tarde de ayer en el Salón del Casino conservador de la Villa de Dueñas, se celebró un banquete organizado en honor del Diputado a Cortes por Palencia.

Asistieron setenta comensales y entre todos reinó el mayor entusiasmo. Hubo brindis en los que tomaron parte don Tiburcio Fernández que leyó unos inspirados versos alusivos a la última elección en la Villa; don Luis Ortiz, dijo que era liberal pero que se unía con el mayor gusto a toda manifestación pública de respeto y consideración que se hiciera al señor Calderón, porque le juzgaba acreedor a ellas, por ser el hombre que más beneficios ha reportado a la provincia de Palencia y le aconsejó que despreciara las viles campañas que contra él se seguían y las infames calumnias, porque todos hacían justicia a su rectitud acrisolada y constaba a la opinión que eran producto solo de la envidia de seres que nunca supieron hacer nada útil para su país; su enérgico discurso fué muy aplaudido.

Don Alberto Masa, dijo que en mitin en aquel pueblo, se había intentado engañar a los obreros, aconsejándoles que usaran las armas del terrorismo, y que de eso protestaban todos los honrados vecinos de Dueñas, por saber que el señor Calderón ha favorecido como nadie al pueblo y a los obreros constantemente.

Don Eliseo Linacero, con fácil palabra y en párrafos elocuentes pronunció un discurso haciendo resaltar que el Monte de Dueñas no había sido vendido debido a las gestiones del señor Calderón y que los obreros de aquella villa le habían encontrado siempre a su lado y dispuesto a ayudarles proporcionándoles trabajo como habían reconocido los Alcaldes adversarios a quienes para la solución de las crisis obreras atendió siempre sin mirar el partido a que pertenecían, porque el señor Calderón hace el bien sin reparar si el que le recibe es adicto o no a su política, aludió a la precaria situación en que los liberales han dejado el Ayuntamiento de Dueñas con una deuda que excede de sesenta mil pesetas y pidió la colaboración de todos los presentes para salir de una situación tan difícil.

Don Víctor Peñalba, dijo que era uno de los más antiguos amigos del señor Calderón y cada día sentía mayores entusiasmos por él estando dispuesto a los mayores sacrificios que fueran precisos, para evitar que tan injustamente se combatiera al constante protector de aquella villa.

Don Antonio Monedero, dijo que pronunciaría pocas palabras porque todos eran convencidos de lo justo que era cuanto se hiciera en obsequio del señor Calderón, jefe indiscutible del partido conservador por todos respetado y cada día más querido, con quien vivía identificado, pidiendo a Dios le concediese mucha salud para bien de la provincia, que le juzga como hombre insustituible para lograr prosperidad y terminó, reiterándole su adhesión más entusiasta.

Don Juan Dueñas, pronunció frases muy oportunas aconsejando la unión de todos los conservadores de Dueñas al lado de sus jefes para evitar el triunfo de los malos administradores de aquella villa.

El señor Funes, presidente del Casino, ofreció el banquete en nombre de los socios al señor Calderón.

El presidente de la Diputación provincial señor Santander y el diputado provincial señor Gusano, hablaron elocuentemente, ofreciendo su cooperación para cuanto redundara en beneficio de aquella villa, dándole gracias expresivas por los agasajos de que eran objeto.

El senador electo don Juan Polanco se ofreció para trabajar en las Cortes de acuerdo con su jefe el señor Calderón, en favor de los intereses de Castilla y de los especiales de Dueñas.

Don Abilio Calderón al levantarse a hablar obtiene una ovación delirante; saluda a sus amigos, agradeciéndoles las constantes deferencias y consideraciones de que es objeto, no se ocupa de política general porque dice que en estos momentos todo está pendiente de los gravísimos acontecimientos que se desarrollan en Europa y hoy no se

debe preocupar la opinión más que de unir las voluntades, para ser por encima de todo, españoles.

La elección última le ha satisfecho en demasía; el noventa por ciento del censo electoral consciente de este distrito, ha estado a su lado; en todos los pueblos se le ha recibido con cariño y se le ha alentado a continuar la senda emprendida.

A la villa de Dueñas habían llegado predicaciones malsanas aconsejando a los obreros que no votasen sino se les pagaba espléndidamente su sufragio y que seguramente lo conseguirían; este engaño, explica los votos que obtuvo la candidatura contraria desde las tres de la tarde en adelante, porque sus amigos no apelaron a la compra de votos.

Se muestra satisfecho y agradecido a los que le favorecieron con su sufragio y no guarda el menor resentimiento para los que, víctimas de una falsa predicación, les colocaron en una actitud de resistencia, disculpable por la miseria que agobia a los trabajadores.

Ha tenido siempre predilección por Dueñas, seguirá teniéndola; los problemas más interesantes para la villa, que están tramitándose, muchos de ellos por su iniciativa y que tanto han de favorecer a los obreros, procurará que tengan inmediata realización, y al efecto, gestinará de los poderes públicos su pronta realización. Evitó que el Monte se vendiera, contrariando a otros de interés contrario, que bien público es el hecho para que a todos conste la verdad de esta afirmación. Ahora hemos de procurar que parte del monte se roture, para que el Municipio tenga ingresos y los obreros dispongan de algún medio que alivie su situación que tan hondamente me preocupa, pediremos el ensayo de una colonia agrícola para que el estado facilite casa, semilla, máquinas agrícolas y útiles para familias pobres, vecinos de Dueñas; así se hace en otras comarcas, así debemos esperar a que el Estado obre en nuestra provincia y ningún pueblo más necesitado que Dueñas de la protección oficial; no hace muchos años que este censo electoral tenía 1.100 electores, hoy apenas llega a 700; esta despoblación enorme debe preocuparnos a cuantos por nuestro cargo estamos obligados a defender los intereses generales de nuestros electores.

Se combate nuestra política que tiene como base y fundamento el estudio de la necesidad de cada localidad y de esta comarca castellana, y enfrente de esta política, nadie nos presenta afirmaciones, se conforman con la crítica personal, de la patraña del caciquismo que vosotros sois testigos de cuán injusta es, pues habéis sido víctimas de las persecuciones injustas de vuestros adversarios.

Se pretende presentarnos como absorbentes en política y en Dueñas se ha presentado un ejemplo de cómo proceden los adversarios; en la elección de compromisarios un diputado provincial, que como tal tiene voto para senador, fué elegido compromisario, sabiendo que no podía votar más que una sola vez, con lo que quedó este pueblo preterido, este detalle revela hasta donde llegan en sus demasías los que nos califican de absorbentes.

Asegura que cada día siente mayores entusiasmos para proseguir la obra emprendida de buscar por todos los medios y en todas las manifestaciones la protección del Estado en beneficio de todos los pueblos de la provincia de Palencia a la que está obligado a consagrar las energías de su vida para procurar corresponder a la confianza y a los honores que inmerecidamente se le dispensan.

Terminó dando las gracias a todos los asistentes, especiales a la comisión organizadora del banquete por el homenaje con que se le honraba. (Grandes vivas y aplausos que continuaron hasta la salida del Casino al Sr. Calderón y personas que le acompañaban).

A las seis de la tarde fueron los mismos señores a saludar a sus amigos de Cubillas de Cerrato, donde se les sirvió un lunch en casa de don Antonio Vitoria, siendo saludados por todos los vecinos que tuvieron noticia de su llegada.

LOS HARINEROS DEL INTERIOR

La próxima asamblea

Mañana miércoles, a las tres de la tarde, se celebrará en la Cámara de Comercio e Industria de Valladolid la anunciada Asamblea de harineros del interior de España, organizada por la Asociación de fabricantes de Harinas de Castilla, para tratar del cierre general de Fábricas y cese de operaciones harineras y del informe sobre el proyecto del Gobierno de prohibir el cernido y clasificación de harinas.

La Asociación de Fabricantes de Harinas de Castilla suplica encarecidamente a todos sus asociados, y en general a todos los fabricantes de harinas del interior, su asistencia a esta importante reunión.

Parece que la concurrencia va a ser grande, y que va a llevarse a efecto el cierre de fábricas, a juzgar por la excitación que reina en la molinería a causa de la injusticia de no rebajar el precio del transporte de la harina como el de los trigos.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 9

Un descarrilamiento

Al entrar ayer tarde en agujas en la estación de Rentería, un tren de mercancías procedente de Irún, des carriló después de chocar con varios vagones que se hallaban frente a los almacenes de la Papelera Española.

Por consecuencia del descarrilamiento, resultó un obrero muerto y varios heridos.

El material sufrió grandes desperfectos.

Las mayorías

Anoche nos recibió por primera vez el nuevo subsecretario de Gobernación, diciéndonos que hoy tendrá lugar en la Presidencia del Consejo la reunión de las mayorías parlamentarias.

Huelga resuelta

Ha quedado resuelta satisfactoriamente la huelga minera de Oviedo.

El nuevo alcalde

Ayer tarde a las cinco tomó posesión de su cargo el nuevo alcalde de esta Corte señor Martín Rosales.

Le dió posesión el señor Ruiz Jiménez y asistieron los concejales que forman las minorías, excepto los mauristas.

La elección de Jerez

Asegúrase que el Supremo ha propuesto al Congreso la anulación de la elección de Jerez.

Se separa de Maura

El exsenador por Toledo don Gustavo Morales se ha separado de la política del señor Maura porque no se halla conforme con la proyectada unión de las derechas que es incompatible con su abolengo liberal.

Dice que se opone a la unión de las derechas hecha en el crisol de Vázquez Mella.

Las próximas Cortes

Muchísimos son los comentarios que se vienen haciendo acerca del futuro Parlamento.

Dicen que se trata de renovar su actuación y reducir su número a las minorías y que para que una minoría tenga personalidad como tal, es preciso que esté formada por siete diputados que son los necesarios para poder firmar una proposición de ley.

Los mauristas quieren tener representación en las mesas é intervenir en vida pública directamente considerándose como una minoría.

Los regionalistas van a abordar la cuestión económica queriendo que el catalán sea idioma oficial en Cataluña.

Los reformistas se proponen que no se sienta ningún diputado en el escaño que ocupó durante tanto tiempo el señor Azcárate.

Asegúrase que la Alta Cámara empezará sus tareas con la discusión de los proyectos de carácter social y de Hacienda.

En las primeras sesiones del Congreso comenzará la discusión del proyecto de reforma de la vigente ley municipal.

Se espera que intervenga don Antonio Maura en este debate.

Se afirma también que unos cuantos diputados de determinada región se proponen formar en el Congreso un

grupo regionalista, que no aceptará jefatura alguna siempre que se trate de proyectos perjudiciales para los intereses de sus representados.

DIPUTACIÓN

Inauguración de las sesiones del actual periodo semestral.

Al abrirse la de hoy, ocupa la presidencia el señor Gobernador civil, tomando asiento en los escaños los señores Santander, Cuadros, Garrachón, Lomana, Marcos, Doncel, Inguanzo, Gusano, Calderón, Quijada, Nájera, Herrero, Isla y Ortega.

Por ausencia del señor Heras, se designa al señor Calderón para completar la mesa como secretario.

Por el que lo es de la corporación se da lectura a la convocatoria y artículos de la ley, relativas a la reunión de la Diputación.

Levántase el señor Gobernador principiando por manifestar que en sus palabras procurará poner la mayor sinceridad, siendo este para él un momento de intensa emoción, al recordar que cuando joven aún ocupó un escaño en otra asamblea provincial.

Habla ligeramente de lo que son estas corporaciones y que corresponden cumplidamente a los altos fines de la administración, atendiendo preferentemente á la beneficencia, sin descuidar ninguno de los demás servicios que la están encomendados.

A todos envía su saludo, no dejando de reconocer que aunque la mayoría es conservadora, á todos por igual felicita, no por su matiz político, sino por la labor que vienen realizando en pro de la provincia, que les ha llevado á ocupar aquellos escaños.

Se ocupa de la labor del presidente, celoso por el cumplimiento de su deber, indicando que más, pero mucho más, le complacería que todos los que ocupan aquellos escaños fueran liberales.

Termina el señor Prida y Jorro en viando desde aquel sitio un aplauso colectivo a todos, por su labor en defensa de los intereses de la provincia.

Levántase luego el señor Santander, quien principia por manifestar la situación difícil en que se halla colocado por las inmerecidas palabras de elogio que le ha dirigido el señor Gobernador.

Cuando yo ocupé hace un año el sitio que en estos momentos ocupa el señor Prida, ya dije que estaba a disposición de todos los compañeros, con lo que creo haber cumplido.

En nombre de todos también, permitid que felicite al gobierno por haber designado para el mando de esta provincia un hombre de las condiciones personales del señor Prida y Jorro.

Grabadas tengo, termina el señor Santander, las frases que acaba de pronunciar.

Levántase el señor Gusano, quien manifiesta que en nombre de la comisión permanente cesante y como último vocal de ella, se cree en el caso de recoger algo de lo dicho en su discurso por el señor gobernador civil.

La comisión, principia, durante el año de su gestión no ha hecho más que tratar de cumplir con su deber, por que no ha sido dable hacer otra cosa que ajustarse a los medios que el presupuesto le concede, siendo para esta y muy especialmente para mí la satisfacción mayor, que esos inmerecidos elogios salgan de los labios de un adversario político.

El señor Gobernador agradece lo que valen las frases inmerecidas que le han sido dirigidas y dice que los diputados todos, sin distinción de matices, tan solo por el hecho de serlo, tienen personalidad propia para acudir a su despacho en demanda de todo aquello que puedan necesitar.

Termina declarando abierto el período semestral en nombre de S. M. y abandona la presidencia y el salón, siendo acompañado por el señor Santander y los secretarios señores Nájera y Calderón.

Reanúdase la sesión, ocupando la presidencia el señor Santander, procediéndose en primer término a completar las comisiones que no lo están.

Después se acuerda que el número de sesiones que celebre la corporación sea de cuatro y que den principio a las doce.

Formando la comisión permanente para el período de 1916 y 1917 los se-

“Conservas Ulecia Logroño”

ores Cuadros de Medina, por Astudillo-Baltanás; Fernández Lomana, por Carrión-Frechilla; Gómez Inguanzo, por Cervera; Isla Cofreces, por Saldaña, y Nájera de la Guerra, por Palencia, se procedió a la elección de Vicepresidente de la comisión, resultando elegido por nueve votos y cinco papeletas en blanco, el señor Isla.

La corporación quedó después enterada de los balances de comprobación y saldos.

Ruegos y preguntas

El señor Cuadros de Medina, sometió a la deliberación de la asamblea una moción, relacionada con la anomalía que actualmente reina y muy especialmente con lo que tiene relación, entre otros, los artículos de consumo, proponiendo que se vea el medio de evitar que sufran mayor elevación las subsistencias.

Esto a mi juicio, dice el señor Cuadros, pudiera realizarse por medio de un empréstito y por este medio poder ayudar a los ayuntamientos de la provincia para adquirir carbón, harinas, etc., así como para el desarrollo de las industrias y la agricultura.

Otra moción, continúa, voy a presentar, relacionada con lo que se viene satisfaciendo por contribución vitícola, pues hoy solo cuenta la provincia con 4.000 hectáreas de viñedo y se paga al Estado la misma cantidad que antes de la pérdida de aquél.

Procede a mi juicio, dice, reclamar en nombre de los pueblos, que se reduzca la contribución ilegítima que se viene cobrando, haciendo que se reuelvan los expedientes que los pueblos han formado y que se hallan en la Delegación de Hacienda durmiendo el sueño de los justos, sometiendo las dos proposiciones a la consideración de la Asamblea.

El señor Gusano las considera tan importantes, que pide al señor Cuadros las formule por escrito con sus conclusiones para poder facilitar su estudio.

(Entra en el salón el señor Guerra Castellanos).

El señor Cuadros da lectura a la primera de sus proposiciones que se toma en consideración y se acuerda pase a informe de la Comisión de Fomento para que en unión de su autor formule dictamen.

También se toma en consideración la segunda, que su autor ofrece formular por escrito para la sesión de mañana.

A propuesta del señor Nájera se acuerda ver con sentimiento la ausencia del señor Salvador Zurita de los escaños provinciales y que se le felicite por su nombramiento de gobernador civil de Zamora.

Acto seguido se levanta la sesión, señalándose para la de mañana el despacho de los asuntos pendientes.

UN MENSAJE

A propuesta del de Lemona (Vizcaya) dirigirán los Ayuntamientos de España al Monarca, el siguiente mensaje:

«A S. M. el Rey don Alfonso XIII (q. D. g.).—SEÑOR: El afán nobilísimo de soberana condición, que pone V. M. intercediendo en favor de los condenados a muerte y cautiverio, con motivo de la guerra presente entre diversos Estados de Europa y obteniendo la redención de aquéllos; la magnánima solicitud con que atiende V. M. a demandas de afligidos en orden a inquirir por la suerte de combatientes, cuyos hogares son hoy centro de dolor; la plena demostración que al mundo estáis dando de que en Vos se compendian aquellas altas dotes de grandeza y sabiduría con que vuestros antepasados reinaron en este pueblo, mueven la conciencia de los súbditos de V. M. y por la fuerza que la admiración produce acuden hoy a rendiros obligado homenaje de filial afecto.

La historia ha de registrar estos actos de V. M. como acontecimiento de los más elevados de caridad y misericordia. Y el pueblo quiere tomar parte en él, consignar en el Libro de los Tiempos la grandeza que así Vos concedéis al pueblo cuyos destinos la Providencia ha puesto en vuestras manos.

Los Municipios de vuestro Estado, a iniciativa de uno, el de Lemona, han recogido en armonioso concepto los sentimientos populares de gratitud y admiración hacia V. M.

Y pues que al pueblo no puede ser vedado su sentir, Vos habéis de recibirlos como prenda de la grandeza de alma de vuestro pueblo, que se siente dignificado ante el Universo, por la obra de V. M.—Abril de 1916.—Señor: A. L. R. P. de V. M.—Por el Ayuntamiento, El Alcalde.»

Este Mensaje impreso con preciosa letra gótica, al que se acompaña otro dirigido al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, elegantemente encuadrado por provincias, será elevado a Madrid el 17 de Mayo, fiesta onomástica de S. M.

La Compañía del Norte y los obreros

Se ha publicado la siguiente nota, que reviste interés:

«El Consejo de administración de la Compañía del Norte ha votado para su distribución entre el personal que viene cabrando primas anuales, la cantidad de 1.500.000 pesetas, lo que corresponde a un 16'87 por 100 de sus sueldos anuales, o sea una prima algo superior al importe de dos mensualidades.

Igualmente ha acordado el mismo Consejo para todo el personal que no participa de las primas anuales la concesión de una gratificación especial equivalente al 8'50 por 100 de sus haberes anuales, es decir, algo superior a un mes, lo que representa un nuevo desembolso de 2.150.000 pesetas.

Además de esta gratificación especial, todo el personal de maquinistas y fogoneros, así como el de trenes, cobrará durante el año las gratificaciones semestrales que vienen percibiendo, y que equivalen a otra mensualidad de sus sueldos; gratificaciones que en conjunto ascienden en el año e independientemente de lo que este personal cobra por recorridos, salidas, economías, etc., a la cantidad de 660.000 pesetas.

Aparte de estas primas y gratificaciones la Compañía, según puede comprobarse en la Memoria presentada a la junta general de accionistas, ha satisfecho durante el año de 1915 a su personal, en el concepto de instituciones de carácter benéfico social (gratificaciones a las familias numerosas, sacorros diversos, pago de días de enfermedad, pensiones de retiro, viudedad y orfandad, etcétera), la cantidad de pesetas 3.270.000, que seguramente será superada en el ejercicio en curso.

Resulta, pues, que las cantidades que la Compañía del Norte abona a su personal en el presente año, por primas, gratificaciones y servicio de instituciones de carácter benéfico social, además de los sueldos y haberes que a dicho personal corresponden, exceden de la suma de 7.500.000 pesetas.

Debo observarse que el dividendo repartido a los accionistas a razón de 16 pesetas por cada una de las 516.000 acciones en circulación, asciende a 9.288.000 pesetas, y, por consiguiente, las cantidades pagadas por la Compañía al personal, independientemente de sus haberes, alcanza una suma total que excede del ochenta por ciento del dividendo repartido.

Este dividendo, descontando los impuestos, que son a cargo de los accionistas, corresponde a un interés de 3'60 por 100 para el capital acciones.»

EN LA AUDIENCIA

Cuatro meses y un día de arresto mayor solicitó hoy el ministerio público para cada uno de los procesados Esteban y Teodosio Maraña, como autores de un delito de lesiones menos graves, con la agravante de abuso de superioridad por haber dado de palos en una calle de Frechilla, en la noche del 27 de Julio anterior, a Francisco Giraldo, ocasionándole una herida en la cabeza de la que no curó hasta los veintinueve días de asistencia médica.

La defensa a cargo de don Juan Díaz Caneja, negó que sus patrocinados realizaran los hechos que se les imputa y en su consecuencia interesó se les absolviera del delito porque fueron acusados.

NOTICIAS

En la sesión que mañana celebrará la Corporación municipal, si se reúne número suficiente de señores concejales, a las siete, figuran los asuntos siguientes:

Acta de la anterior.
Instancias solicitando permiso para obras particulares e informes correspondientes.

Solicitud de don Mariano Riquelme respecto a las condiciones para la instalación de una fábrica de fideos, a los efectos del impuesto de consumos.

Idem suplicando la concesión de un préstamo de los fondos del Pósito. Varios asuntos. Disposiciones.

Ha regresado de Madrid el señor Gobernador civil de la provincia don Juan de la Prida y Jorro.

Nuevo presidente

Ha sido nombrado presidente de esta Audiencia provincial el Ilmo. Señor Don Adolfo Riaza, pasando a Zamora, el que había sido nombrado recientemente, nuestro particular amigo don Juan Sanz.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Don Francisco García, 16.713'98 pesetas; don José Serrano, 4.279'21; don Martiniano Fernández, 5.204'73; don Leoncio Madrigal, 3.213'28; don Manuel Isasi, 1.100'52; don Bernardino Serrano, 4.334'52; don Máximo Lora, 2.043'40; don Cleto Serrano, 2.394'45; don Pedro Aranguena, 3.270'03; don Jacinto Silva, 4.129'44; don Epifanio Baños, 12.285'27; don Ildefonso Alvarez, 8.547'66; D Félix Serrano 2766'18; don Emilio Rodríguez, 228'12.

La Guardia civil del puesto de Baltanás ha denunciado a un vecino del mismo por tener sus ganados apacentando en una tierra sembrada de trigo propiedad de don Francisco Alonso.

Hoy sale para Vigo el inspector de aquella capital que lo fué de esta nuestro querido amigo don Eusebio Yanes.

En Villadiego ha sido detenido Carlos Maestro Polo como presunto autor del robo de dinero y efectos, cometido en el pueblo de Palenzuela el primero del mes pasado.

Fué puesto a disposición del juez de instrucción de Baltanás que le tenía reclamado.

El ingeniero Jefe de la sección de Minas de esta ciudad hace saber que por don Quintín Miera Pilarte, de Guarnizo (Santander) se ha presentado una instancia en el Gobierno Civil solicitando el registro de 45 pertenencias para la mina titulada «Agustina» de mineral de hulla, sita en término de Areños, ayuntamiento de Redondo, y en el lugar conocido por «Los portillos».

En Villaviudas se halla vacante la plaza de inspector de carnes y pescados por defunción del que la desempeñaba y con la dotación y condiciones que constan en el presupuesto del año actual de dicho Ayuntamiento.

Podrá contratar la asistencia de ganados enfermos con los vecinos del pueblo de los caseríos de la Dehesa de Tablada y de Barrio Melgar.

En Villalcón se halla vacante la plaza de guarda municipal del campo con el sueldo de dos pesetas diarias. Las solicitudes en el término de 15 días.

En la pasada noche ha fallecido en esta ciudad a la edad de 30 años la señora doña Filomena Merino Pelayo.

—También falleció en la mañana de hoy después de cinco meses de penosa dolencia el que fué durante largos años operario de los talleres de este periódico y después de una importante casa de San Sebastián, Urbano Lomas.

—En Ampudia ha entregado su alma á Dios fortalecida con los auxilios espirituales la señora doña Juliana Giralda, madre de la ilustrada maestra Nacional de dicho pueblo.

—También ha fallecido en Villaviudas el conocido veterinario don Crescencio Velez Mínguez.

D. E. P. y reciban las respectivas familias nuestro sincero pésame.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy

Defunciones.—Saturnino Cano Ocho, casado, de 46 años, Manicomio.—Filomena Merino Pelayo, casada, de 30, General Amor, 35.

Nacimientos.—Agustina Pérez Sancho, hija de Nicanor y Arsenia, Valentin Calderón, 17.

Boletín Religioso

Miércoles.—Stos. Antonino, Gerdiano y Epimaco.

Enfermedades de la Vid

Para combatir con éxito rápido las enfermedades de las viñas es preciso rociar las cepas con ZOTAL al dos por ciento, según testimonio de infinidad de Viticultores que prefieren este desinfectante al sulfato de cobre por su baratura y buenos resultados.

Vides americanas

SINDICATO AGRICOLA Sahagún

Venta de injertos en viníferas y patrones americanos seleccionados; al contado y a plazos.

Para detalles, dirigirse al Presidente.

Gran Hotel de Londres

A TRES PACHADAS

Freciados, Galdo, 2, y Carmen

VISTAS A LA PUERTA DEL SOL

Teléfono, 2.989.

Baños en todos los pisos. Ascensor eléctrico, calefacción central.

MADRID

MERCADOS

PALENCIA, 9.—El mercado de hoy ha sido uno de los más concurridos que hemos visto en la actual época, abundando la cebada, debido sin duda a la considerable baja que ha sufrido desde el mercado anterior.

Los labradores se muestran muy satisfechos del estado de los campos, esperando únicamente a que haga calor que es lo que se necesita.

Al cerrar han quedado los precios a 62'50 reales la fanega de trigo, 45 centeno, 32'50 cebada, y 23 avena.

VALLADOLID 8.—Canal.—Trigo a 64'50 reales fanega —Entraron 312 fanegas.

Centeno a 51.—Entraron 16.

Cebada a 35.—Entraron 120.

Arco—Trigo a 65 reales fanega.—Entraron 274 fanegas.

RIOSECO, 8.—Entraron 1300 fanegas. Trigo a 63'50 reales fanega. Pesetas 36'70 los 100 kilos.

Tendencia firme.—Tiempo variable.

MEDINA, 8.—Entraron en este mercado 55 fanegas de trigo que se vendieron a 63,50 rs. fanega de 94 libras.—Pesetas 36,70 los 100 kilos.

Tendencia sostenida. Tiempo bueno.

AREVALO, 8.—Entrada nula. Trigo a 65 reales las 94 libras.—Pesetas 37'28 los 100 kilos.

Cebada a 28. Tendencia firme. Tiempo lluvioso.

NAVA DEL REY 8.—Entrada nula. Precios sostenidos.

El trigo se paga a 65 y 66 reales fanega.—Pesetas 37'58 y 38,15 los 100 kilos.

Tiempo mejorado.

BARCELONA, 8.—Se vendió trigo procedente de Palencia a 65 reales fanega.—Pesetas 37,58 los 100 kilos.

Han llegado 22 vagones de trigo, 2 de avena, 4 de cebada, 18 harina y 3 de arvejos.

ULTIMAS NOTICIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 9

«La Gaceta»

En la de hoy se publica entre otras las siguientes disposiciones:

El ceremonial de la apertura de Cortes que se celebrará mañana.

Autorizando la admisión en las cursales de París y Londres y en las Delegaciones de Hacienda de España los títulos de la Deuda interior para su conversión en exterior.

Circular dirigida a los presidentes de las Comisiones mixtas de Reclutamiento sobre los recursos que se entablen contra sus fallos.

Autorizando a los rectores de las Universidades para que permitan reunirse a las juntas de exploradores en las aulas de dichos centros.

Sesiones preparatorias

A las doce se han celebrado las sesiones preparatorias de las Cámaras.

Se dió lectura a la comunicación de la Presidencia del Consejo señalando para mañana y hora de las

tres de la tarde la sesión regia y ceremonial que ha de seguirse.

Se nombraron las comisiones que han de recibir a los Reyes y acto seguido se levantaron las sesiones.

La Casa de los ferroviarios

Esta mañana se ha verificado el acto de inauguración de la Casa de los ferroviarios de esta Corte, asistiendo don Alfonso, el gobierno en pleno y los señores Maura, Bergamín y Alcalá Zamora.

El Rey pronunció un discurso encomiando la obra que se inauguraba a la que ofreció todo su apoyo.

Pidió que se le consagre y recuerde un pensamiento, pues él era un obrero del Trono que procuraba por el engrandecimiento y prosperidad de la nación.

El monarca fué muy ovacionado.

La huelga ferroviaria

El conde de Romanones ha conferenciado con los ministros de la Gobernación y Fomento sobre el conflicto pendiente entre los obreros ferroviarios y las empresas.

Cree Romanones que si las Compañías hubieran anticipado un par de días la contestación se hubiera evitado el planteamiento de la huelga.

Los ferroviarios de Burgos han acordado secundar el paro.

Los padres de la Patria

Han empezado a llegar a esta Corte gran número de diputados y senadores.

Presentación de credenciales

A mediodía se ha celebrado en Palacio el acto de presentar sus credenciales el nuevo Embajador de Rusia.

Asistió toda la servidumbre, Grandes de España, altos palatinos, y el gobierno a excepción de los señores Alba y Ruiz Jiménez.

El Embajador pronunció un discurso en francés diciendo que era para él gran honor representar al Zar de Rusia cerca de la Corte de España.

Ensalzó a don Alfonso por lo mucho que ha contribuido a mitigar el dolor de los heridos rusos en la guerra europea.

Don Alfonso agradeció al Embajador ruso las frases de elogio que le había dedicado, haciéndolo él a su vez hacia la noble figura de Nicolás II, añadiendo que todo le alentaba a seguir la política que se había trazado.

De Méjico

Washington.—Se ha celebrado una segunda conferencia para determinar la salida de tropas americanas con destino a Méjico.

Esta noticia ha hecho subir los valores en el mercado mejicano.

Es inexacto que Felix Díaz haya iniciado el movimiento revolucionario pues aquel se encuentra en Nieuport dedicado a su política.

Créese que pronto se restablecerá la paz en Méjico.

De la guerra europea

Washington.—Se ha publicado la contestación del gobierno americano a la nota alemana.

En dicha contestación se dice que serán observadas las leyes internacionales, aunque se teme que Alemania no las cumpla.

Nauen.—En la India siguen los indígenas luchando contra los ingleses, habiéndose sublevado nuevos regimientos.

París.—Comunican de Atenas que se han celebrado las elecciones habiendo obtenido el triunfo Venizelos.

—Ante el ejército de Servia y Corfú se han presentado siete mil montenegrinos.

YOST

Nuevo modelo escritura visible

No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinta

Mayor pral., núm. 71

GRAN HOTEL Y RESTAURANT SAMARIA

VALENTIN CALDERON, 2

PALENCIA

Magníficas habitaciones con calefacción de vapor. Salón de piano y visita. Cuarto de Baño. Cámara oscura. Garage para automóviles. Carruajes de todas clases para paseo y campo. Omnibus á los Ferrocarriles con el nombre del Hotel.

Acoites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Peca - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petre

Campany.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

ACEPTA LA BIBLIOTECA GRATUITA QUE SE LE OFRECE

La meritisima labor que viene realizando el Patronato Social de Buenas Lecturas (Bailén, 35, Madrid), ha sido coronada por el más feliz éxito. Alentada esta institución por el aplauso público ofrece á nuestros lectores irles formando una biblioteca gratuita con sólo aceptar alguna de las ventajisimas suscripciones que siguen:

SUSCRIPCIÓN F: Los que acepten esta suscripción, constituida por los periódicos más económicos de España, recibirán: 1.º 10 ejemplares mensuales de *La Cultura Popular*; 2.º 10 ejemplares mensuales de *Pan y Catecismo*; 3.º 5 ejemplares mensuales de *Frailes y Mojas*; 4.º 1 ejemplar mensual de *La Buena Prensa y el Buen Libro*; y 5.º 12 obras (biblioteca gratuita) á elegir entre las que citamos al final de esta noticia. Precio de suscripción anual, pesetas 5,50.

SUSCRIPCIÓN G: Formada por seis notabilisimas novelas premiadas en concurso. La *locura*, novela de Narciso Oller, *El reloj del amor y de la muerte*, novela de E. Carrere, *Lo difícil que es ir al Cielo*, novela de Linares Rivas; *Desamor*, novela de Fernández Villegas (Zeda), *Blasones y talegas*, novela de José M.ª de Pereda, *Los suaves milagros*, de Francisco Villaespesa.

Todas las novelas citadas han merecido grandes alabanzas de la crítica é importantes premios en metálico. Precio de suscripción, pesetas 6 al año con derecho á recibir otras seis obras elegidas entre las que se citan al final.

SUSCRIPCIÓN F Y G COMBINADAS: Los suscriptores que acepten esta oferta recibirán los periódicos y novelas que se relacionan en las suscripciones F y G. más las 16 obras de regalo que anotamos á seguido. El precio es de pesetas, 11.

Selección de las obras para la formación de la Biblioteca gratuita
1. *La Sagrada Pasión*, de Fr. Luis de Granada.—2. *Cuentos de Patria*, de varios

autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.—3. *La Perfecta Casada*, de Fr. Luis de León.—4. *El Alcalde de Zalamea*, drama, de Calderón de la Barca.—5. *La Esirella de Sevilla*, drama, de Lope de Vega.—6. *La Gitaniella*, novela de Miguel de Cervantes Saavedra.—7. *El sí de las niñas*, comedia en prosa, de Moratín.—8. *Romances Castellanos*, de varios autores.—9. *Cartas escogidas del Filósofo Rancio*, (Padre Alvarado).—10. *La verdad sospechosa*, comedia de Alarcón.—11. *Cartas y poesías de Santa Teresa de Jesús*.—12. *Avisos y sentencias espirituales* de San Juan de la Cruz.—13. *Leyendas piadosas*, de Lope de Vega.—14. *De la Vida y de la Muerte*, prosa y verso de D. Francisco Quevedo.—15. *La Golondrina*, novela premiada, de Menéndez Pelayo.—16. *El idilio de Robleda*, novela premiada, de Menéndez Pelayo.

El precio de todas estas obras es de pesetas 74'50, como podrá verse consultando catálogos de librería. Se regalarán las 16 obras á cuantos acepten la oferta F y G combinadas.

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá á sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor posea por haberlos adquirido anteriormente.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN
EL DIARIO PALENTINO
(Cortese este Boletín y remitase firmado á Bailén, 35, pral., Madrid)

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ de provincia de _____ calle _____ núm. _____ acepta la suscripción señalada con la letra _____ y su importe de pesetas _____ lo abonará en la forma que se le indique. Desea recibir como regalo los libros señalados con los números _____ Firma, _____

Mozo de labranza

Por temporada o por año, se necesita en Hontoria de Cerrato, Nicolás Abarquero.

Se venden y se compran mulas en casa de Jesús Martín. Calle de Panaderas, número 21 y también se venden cinco vacas de leche superiores y una ternera, juntas ó separadas.

Se venden

Buena cantidad de plantas de pimientos dulces y tomates, Puente Sandoval, Huerta.

Julian Gutiérrez, en Palencia.

Sas re y camisero de Madrid

Un 30 por ciento de economía. Se reciben telas, Mayor pral., 53, 2.º

ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta
: : con completos talleres de : :

Imprenta,

Litografía,

Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

«Labradores»

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones forma aceitera con tapón de rosca, diez kilos de aceite, catorce pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, á Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes. «Hotel Villa Peca», Valladolid.

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirujía.

También se pasa á domicilio
MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

PARA vestir con elegancia y a la última moda las señoras, deben adquirir algunos de los muchos figurines que se venden en la librería de Alonso Hijos, Mayor, 71.

Aparatos eléctricos

Se venden nueve plafones elegantes, apropiados para salón. Dirigirse á la imprenta de esta periódico.

LUIS R. ALONSO

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11, Hay Ascensor

CALEFACCION A VAPO

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

Servicio desde el 15 de Junio de 1915

LINEA DEL NORTE

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES		
				LLEGADA	SALIDA			
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'09	00'12			
		Santander	Madrid	00'18	00'30			
		Madrid	Coruña	00'58	1'05			
		Coruña	Madrid	1'04	1'11			
		Madrid	Santander	1'28	1'35			
		Madrid	Gijón	1'52	2'02			
		Mercancías	2.ª y 3.ª	Palencia	León	2'28		
		Mixto Regular	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	6'55		
		Mixto	» » »	Madrid	Coruña y Gijón	8'43	9'01	
		Mercancías	2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	9'04	9'19	
Ganadero	» » »	Sahagún	Palencia	10'17	»			
		Barruelo	Palencia	11'04	12'09			
		» » »	Lugo	Madrid	13'05	13'20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.	
		» » »	León	Venta de Baños	14'06	14'39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún á Madrid.	
		Rápido	1.ª y 2.ª	Madrid	Santander	15'03	15'05	Martes, Jueves y Sábados.
		» » »	Santander	Madrid	15'04	15'06	Lunes, Miércoles y Viernes.	
		Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	»	15'21	
		» » »	Venta de Baños	León	15'22	16'40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.	
		Mixto	» » »	Venta de Baños	Barruelo	16'27	17'10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
		Mensajerías	» » »	Santander	Madrid é Irún	17'50	18'02	
Mercancías	» » »	Coruña	Madrid é Irún	18'15	18'24			
Mercancías	» » »	Madrid é Irún	Palencia	20'37	»			
Mixto	» » »	Gijón y Coruña	Madrid	21'02	21'15			
Mensajerías	» » »	Madrid	Coruña	22'14	22'29			

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Número del tren	CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8'20	»
1	Correo mixto	» »	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada	»	9'40
3	Mixto discrecional	» »	Palencia	Villalón	»	16
2	Correo mixto	» »	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	17'56	»

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA
ALONSO HIJOS.—Mayor pral., 71